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Társadalmi feladatok.
Az országgyűlés a jól elvégzett 

munka becsületes öntudatával mehet 
a nyári pihenőre.

Mondhatnánk, hogy uj munkaév 
előtt áll, mert az őszi ülésszak uj 
irányú, az egész államéletet, hazánk 
jövő alakulását minden irányban be­
folyásoló óriási horderejű alkotásba fog.

A belügyminiszternek kétséget 
kizáró kijelentése szerint a választó­
jog kiterjesztéséről és reformjáról 
szóló törvényjavaslat ősszel a képviselő- 
ház elé lesz terjesztve.

Hazánk különleges társadalmi és 
nemzetiségi viszonyai a legóvatosabb 
körültekintést teszik kötelességévé a 
törvény megalkotásnál, melynek ha­
tása kezdetben alig fog a maga tel­
jességében megnyilatkozni. Arról bírá­
latot csak pár évtized múlva mond­
hatnak, midőn az államélet összes 
ágazataiban megnyilvánul a politikai 
jogok keretébe bevont uj elemeknek 
a magatartása.

Nálunk 1848 óta, midőn a jog­
talan elemek túlnyomó részét bevettük 
az alkotmány sáncai közé, midőn a 
nemzet kizárólagos jogokkal rendel­
kező nemessége részt juttatott a kis 
emberek egész tömegének, a politikai 
jogok kiterjesztése teljesen szünetelt, 
sőt egyes elemek kihalásával még 
szőkébbre szorult. A többi parlamen­
táris állam igyekezett a viszonyokhoz 
s állampolgárainak fokozatos fejlődé­
séhez képest e jogokat kiterjeszteni.

A szomszédos Ausztriát kivéve, 
az átmenet lassan kint következett lie 
s nem járt az államélet megrázkód­
tatásával. De még itt is maradt minden 
a régi állapotban, legfeljebb az eddig 
civakodott nemzetiségek számát meg- 
szaporitották, sőt felekezeti színezetű 
alakulatot is hoztak létre.

Mi ily jövő után nem vágyunk. 
A nemzet fejlődésére feltétlenül szük­
séges, hogy az eddig kielégítetlen

elemek képviselve legyenek, de úgy 
hogy vágyaik és törekvéseik ne áll­
janak ellentétben az egységes nagy 
magyar nemzeti állammal.

Itt hárul aztán igazi nemzeti fel­
adat magára a hazafias magyar tár­
sadalomra.

Kétségen kívül áll, hogy a nemzet 
fenmaradásához szító, régi politikai 
joggal biró elemek nem fogják tudni 
egyszerre beolvasztani a mintegy négy­
szer annyi újabb politikai jogosult 
gondolkodását és érzületét. E kérdés 
megoldása sokkal könnyebb és elvisel­
hetőbb lett volna a törvényhozásra, 
ha idöközönkint a jogtalan elemek 
egy-egy kisebb rétegét tudta volna 
felvenni az ország ügyeinek intézésébe.

Midőn a kormányzás felelősségé­
nek tudatára emelkedik a törvény- 
hozás egy-egy töredéke, ha van benne 
egy szikra becsületérzés és férfiasság, 
még ha a hazához nem ragaszkodik 
is, belátja azt, hogy a fórumon kívül 
szabadon hangoztatott jelszavak más­
ként néznek ki a gyakorlati meg­
valósítás terén. Ez esetben simulnak 
az ellentétek, a bentlevő régi eleinek 
természetes korlátokat szabnak a fe­
gyelmezetlen újabb elemeknek. Igye­
keznek a lehetetlen törekvésektől 
ezeket visszatartani, viszont az egész­
séges uj áramlatok friss életerőt visz­
nek a régi pártokba.

Egy dolog azonban biztosítva 
marad: a magyar hazához való ön­
zetlen ragaszkodás.

Ily minden tekintetben biztosított 
alakulásra azonban az uj választói 
törvény alapján összeülő parlament­
ben egész biztosan nem számíthatunk. 
Ezúttal az uj elemek egész tömege 
fog bevonulni a nemzet gyűlésébe, uj 
eszmékkel s lehet, hogy idegen ér­
zéssel telítve.

Nem a választói jog kiterjesztése 
ellen íródtak e sorok, csak rá akartunk 
mutatni a társadalom, a törvényho­
záson kívül álló tényezők feladatára.

E tényezőknek kell ezúttal elvé­
gezni azt a feladatot, melyet az uj 
magyar parlament a maga uj tagjaival 
szemben nem fog tudni minden irány­
ban megnyugtatókig megoldani.

Nem lesznek ott a régiek, vagy 
legalább is nem olyan számban, hogy 
befolyást tudjanak gyakorolni az újabb 
elemek politikai fegyelmezettségére, 
s ami fő, hazafiasságára.

A magyar társadalomnak, társa­
dalmi, közgazdasági intézményeknek 
kell odahatni a jövőben, hogy gon­
dosan őrködjenek azon, nehogy az 
egységes magyar állam oszlopai meg­
inogjanak.

A magyar törvényhozás már most 
látja előre e változásokat, igyekszik 
a nemzet fentartása érdekében oly 
törvényeket alkotni, melyek létreho­
zását a jövő parlamenttől ugyan el­
várhatja, de azok létrehozásáról tel­
jesen biztosítva nincsen.

A képviselőház legnagyobb pártja 
48-as és függetlenségi párt, mióta 
többségi uralomra jutott, egész kor­
mányzati politikájában a nemzetnek 
gazdasági és kulturális téren való 
megerősítését szolgálta. Becsületes 
törekvésében segédkezet kell nyujta- 
niok neki az összes társadalmi és 
különösen közgazdasági tényezőknek. 
Ha a társadalom megérti a felelősség 
teljes súlyával intézkedő törvényhozás 
intencióit és azonosítja magát azok­
kal, akkor fog igazi magaslatán állani 
és nemzeti missiót teljesíteni.

Politikai hetiszemle,
A parlament kapui bezárultak őszig. A 

honatyák, akiket sürgős cs nagyfcntosságu 
javaslatok egész sora tartott együtt julius 
derekáig, szétoszlottak a szélrózsa minden 
irányában. A legtöbben közülök kerületeikbe 
mentek, hogy beszámoljanak az elvégzett 
munkáról és hogy tájékoztassák az országot 
arról a még sokkal nagyobb munkáról, amely 
az őszi ülésszakon vár a törvényhozásra és 
amelyre erögyüjtőiil szolgál a majd bárom 
hónapos nyári szünet.
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Zombor, 1908. Julius 12.

A szeszadó-javaslat letárgyalása után 
a pénzügyminiszternek még egy nagy szociá­
lis erősségű javaslatát, az állami munkás­
lakásokról szóló törvényjavaslatot tárgyalta 
le a Ház. Azután telegram-stílusban végzett 
a radiotelegraí nemzetközi egyezményének 
l'veikkelyezesével s még ugyanazon az ülé­
sen elfogadta a kúriai bíráskodás megliosz- 
szabbitásáról szóló javaslatot is. A három 
javaslat közül csak az utolsó találkozott erő­
sebb ellenvetésekkel, természetesen a balpárt 
ifjú üstökösének szellemi sziporkáinak alak­
jában. Az nem fért a fejében ugyanis Nagy 
Györgynek, hogy miért történik a meghosz- 
szabbitás 12 esztendőre, amikor az általános 
választói jog reformja küszöbön áll s amikor 
az ennek alapján Összeülő parlament részére 
úgyis egészen uj törvényt kell majd meg­
alkotni. Persze megkapta rá a feleletet, be­
illett az szinte kioktatásnak is : a meghosz- 
szubbitás egy, a lejárat előtt hozandó uj 
törvénynek útjában egyáltalában nem áll, a 
javaslat semmiféle kapcsolatban sincs az 
általános szavazati jog behozatalával, ellen­
ben igenis alkot egy olyan erejű alkotmány- 
biztosítékot egy esetleg visszatérhető tör­
vénytelen uralommal szemben amelynek 
erejét es fontosságát legkevésbé az ellenzék­
nek volna szabad szem elöl téveszteni.

F.zután következett a szociális tekintet­
ben legfontosabb s a legtöbb felszólalásra, 
legmagasabb nívójú vitára alkalmai adó ja­
vaslat : a végrehajtási törvény novellája. Sok 
különféle jogi felfogás nyilvánult meg ebben 
a vitában, de egyben, abban t. L hogy a 
végrehajtási törvény hibáit helyrehozni, lékeit 
és hiányait pótolni és az egészet emberibb, 
humánusabb alapra fektetni feltétlenül szük­
séges s hogy ekként ez a javaslat évtizedes 
nemzetrontó, társadalom sorvasztó sebeket 
orvosol: ebben az egyben mindnyájan meg­
egyeztek. Kgy kis hiba is megesett eközben. 
Tanúságaként annak, hogy a túlhajtott jóaka 
rat is árthat s hogy jó törvények megalko­
tásához nem eleg az ifjonti hév, ahhoz poli­
tikai ineggondoltság, esztendők hosszú során 
át leszürödölt mcgállapodottság szükséges. 
Ismét Nagy Györgyről szól az ének, aki 
miután előbb folyton a köztisztviselők özve­
gyei nyugdijának lefoglalhatatlanságáról be­

szélt, indítványt nyújtott be, hogy a köztiszt­
viselők és özvegyeik nyugdija ne legyen fog- 
lalható. Mindenki abban a hitben volt, hogy 
csupán az özvegyek nyugdijáról van ^ző és 
az indítványt el is fogadta. Csak post festa 
derült ki, hogy az indítvány egyetlen szavá­
val a nyugdíjas tisztviselők illetményei is 
mentesítettek és mód nyílott száz meg száz 
régebben szolgáló eladósodott tisztviselőnek 
arra, hogy nyugdíjba vonulva járandóságai a 
foglalások alól felmentessenek. Ez meg viszont 
az államnak okozna mindjárt a legelső évben 
vagy tiz milliónyi kárt. A becsúszott hibát 
ekként a főrendiháznak kellett reparálnia és 
emiatt az ügy miatt a képviselőház is még 
egy ülést tartott, hogy a kiigazítás országos 
határozattá emeltessék.

Hátra volt még a birtokrendezésről 
szóló javaslat: jelentőségben nem csekélyebb 
társainál, mert célja az, hogy a magyar föld 
a magyar kisgazda kezében tartassák meg.

Ennél a javaslatnál is felállott persze 
Nagy György. Felállott és valami olyanfélét 
jelentett ki, hogy ehhez a dologhoz pedig 
az előadó, az érdekelt földművelésügyi és 
igazságügyi kormányzat, nemkülönben az 
egész t. Ház körülbelül annyit értenek, mint 
a hajdú a harangöntéshez és hogy ebben az 
ügyben széles e hazában csak egy próféta 
van és ez az egy épen ő; Nagy György. 
Ezeket mondván, tarlózott még egy kicsit 
a közlegelökön, azután leült. Nem is történt 
egyéb baj, hacsak az nem, hogy Brediceánu 
ur is Korjolánkodott egy kicsinyég az ő pa- 
kulárjai érdekében.

Mindezek megtörténte után pedig be­
zárultak a dumaparti nagy palota kapui há­
rom hónapra. Három hónap múltán ezeken 
a kapukon belül fognak a nemzeti önállás, 
gazdasági megerősödés, társadalmi haladás, 
az uj Magyarország alapjai lerakatni.

Kulai posztógyár.
Zombor, 1908. július 11.

Kis- és gyáriparunk a legutóbbi eszten­
dőkig rendkívül el volt hanyagolva; kevés 
ügyet vetettek rá, hagyták a maga utján 
haladni, tengődött ide-oda, de hathatússbb

lendületet nem tudott venni. Ha a lázas 
munka, az ádáz konkurrcncia, harcában egyik­
másik nagyiparos vagy gyári vállalat elbukott, 
a rosszlelküség, a kaján irigység, a konkuren­
sek ékes táborának gunykacaja volt a teme­
tése. Az állam, az arra hivatott pénzemberek 
segítő kezüket dehogy nyújtották volna meg­
mentésére.

Legújabban kezdenek a dolgok változni. 
Az illetékes körök belátták, hogy a magyar 
iparnak esküdt ellensége, veszedelmes elnyo­
mója a külföldi ipar, amiért két év előtt erős 
akciót indítottak a honi ipar érdekében és 
többé-kevésbé sikeres‘eredményeket is tudtak 
elérni. Csakhogy az erőszakos idegen ipar 
minden módot megragadott, hogy iparunk 
fölé kerekedjék, azt legyűrje, maga alá te­
messe, megsemmisítse. Ez azonban nem fog 
nekik sikerülni.

A kereskedelmi kormány vette kezébe 
az ügyet s felette nagy gondot fordít arra, 
hogy újabban kiváló, müveit szaktudású ipa­
rosokat, gyári munkásokat neveljen, hogy a 
hazai ipar minden vonalon képes legyen a 
versenyt a külföldivel felvenni.

Nagy súlyt helyez a kereskédelmi kor­
mány az egyes iparágak fejlesztésére, amit 
ingyenes szakoktatással vél elérni. Ily módon 
tehet szert a kisiparos nagy technikai fejlett­
ségre, értékes szakképzettségre s csak rá­
termettségével, szaktudásával tud majd lassan­
ként erőt venni a betolakodó külföldi, jobbára 
osztrák iparon.

A kereskedelmi kormány az egyes ipar- 
vállalatokat szűk keretben bár, de államse­
gélyekkel támogatja, modern szerkezetű gé­
pekkel felszereli. Itt a bökkenő. Az újonnan 
létesitett iparvállalatok éppen csak olyan 
államsegélyben részesít létnek, hogy a neve 
„államsegély" numerust tüntet fel, amelyben 
a túlnyomó rész az adott gépek értékében 
fekszik s ami 2 -3 évi termelés után megy 
at a vállalat leltári vagyonába. Hogy vala­
mely iparvállalat eredményesen vehesse fel a 
harcot a külfölddel az anyagi erőkön kívül 
azt elsősorban képzett szakértelemmel bíró 
iparosokkal teheti meg, mert csakis szakava­
tott és képzett iparosok, a gyártás minden 
csinját-binját ismerő gyári munkások képesek 
megküzdeni a hatalmas osztrák ellenféllel.

Áldozat áldást terem.
- Életkép, — 

lila : Pásztor Tűz.
(Vége.)

Nagy ünnep volt készülőben Te 
ván. A lehérnépek közt volt sürgés-forgás. 
Kinek az ablakalja. kftiek a ház eleje kívánta 
a meszetet. No meg aztán ilyenkor a piros, 
zöld, kék festéknek is van keletje. Hol meg 
a nagy kaput hozatja egy kisé rendbe a 
gazda. A községi him meg kidoboltatta hogy 
minden gazda és zsellér a portája hosszában 
a gyalogjáró utat hozza rendbe, de úgy ám, 
hogy a kocsiút az utca egész hosszában 
nyeregre kiegyengetve legyen, ahol pedig 
valami mélyedés volna, ezt be kell hordani a 
páskomról földdel.

Masnap már kora reggel nyüzsögtek az 
utcák. I.mhen k, asszonynépek egyaránt ver­
sengtek. Kinek a., eresztő árka volt simább 
a másikénál, kinek meg a lalalja. és ablaka 
cifrább. A kirendelt esküdteknek nem sok 
dolguk akadt, mert minden gazda, minden 
zsellér tudta, hogy ilyen nagy ünnepe nem 
volt még a falunak, mióta fciin áll, hát illik 
is. hogy ugv rendbe hozzak a porta elejéi, 
hogy abban a inas falubeliek ne gáncsol­
hassanak.

Felvirradl a várva-várt nap hajnala.

1 elekfalva díszben, örömben ébredt. Már 
kora reggel glédába szólította a trombitaszó 
a patyolat ingujjas bandéristákat a község­
háza elé. Gyülekeztek a tisV.tára mosott, jó 
szeuaüleses kocsik, foporzékoltak a lovak 
szorított zabláik és kurtára fogott gyeplőik 
halasa alatt, a lain nyüzsgő apraja-nagyja 
között. Csakhamar mozsárdördiilés jelezte, 
hogy a bandérium rendbe állva, a falu leg­
öregebb aggastyánjának szószólását kérte ki.

Gabús Imre aggastyánnak jutott a sze­
rencsi1, hogy ezen a napon szószólója legyen 
a dalias legényeknek. A parancsnok jelen­
tését meghallgatja, végig szemléli a hetyke 
legényeket s mikor a gléda végére ért, örö­
mében tréfálkozva kérdi, hogy van-e köztelek 
olyan legény, aki gyalog érkezik haza s 
mikor az a nyomatékos „nincs“ szó elhang­
zón, az öreg Gabós Imre olyan biztos lép­
tekkel ment be a tanácsterembe, mintha 
legalább is hatvan esztendővel ifjodott volna 
meg.

A szószóló jelentése után a falu üreg- 
birója kibontja a zászlót s a képviselők 
szemeláttára dicsérő és buzdító szavak mellett 
nyújtja át a leventék zászlósának.

Durran a mozsár, indul a menet s 
utána bosszú kocsisoron a falu ünneplői.

Mig a fogadéi küldöttség a szomszédos 
Szentmártonba a plébániánál ekként távol

járt, Telekfalván, a fdiális községben tovább 
folytak a készülődések. A diákgyerekek meg 
leányok, a Mária-társaság, a Mária-Ieányok 
kivonulnak. A templomkertben már tegnap 
felállított sátorba cipelnek, mit mindent ko­
sarakban. Ki-ki örül, ha valamiben segíthet. 
Majd egy csoport asszony a jegyzőim meg 
az öregbirónéval az ólén közeledik a faluvég 
felől s a két vezető közt némán, meghatottan 
lépdel egy fekete ünneplőbe öltözött asszony 
s bevezetik a nagy sátor mellett felvirágozott 
kis nyitott sátorba. A bevezetettnek szemei 
könnyeztek. Nem a bánat könnye az, de a 
fájdalom egy bizonyos neme, amit csak a 
végtelen boldogság kelt, árasztja az.t a könnyet 
a szemekbe.

Három mozsárdördiilés és a harangok 
zúgása jelezi csakhamar a menet vissza­
érkezését. Már harsog a trombita, a nép tért 
nyit a templom elölt. Majd hekanyarodik a 
bandérium, utána kocsi kocsi után s az első­
ről a falit öregbirója, a másodikról a plébá­
nos egy fiatal pappal, a harmadikról az es­
peres a főszolgabíróval, a negyedikről vidéki 
plébánosok, az ötödikről a falu nótáriusa és 
tanítója es igy tovább a kocsikról örömmel 
szállnak le az ünneplők százai.

A plébános mellett meghatottan lep he 
pap a nyitott sátorba.

Zokogva borul Boris asszony a fiatal

n—J
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Ha nem is megy minden egyszerre, azért 
nem kell rettegnünk, a lényeges minden­
esetre az, hogy fokozatosan évröl-évre na­
gyobb tért hódítson a magyar ipar ide­
haza. Azon legyünk, hogy mind kevesebb 
területre szorítsuk az idegen ipart, inig va­
lamikor se hire, se hamva nem lesz nálunk.

Birtokosainkban meg kell lenni az ál­
dozatkészségnek, az államnak is nagyobb 
méretekben kell sietnie az iparvállalatok tá­
mogatására. Iparosainkban és munkásaink­
ban meg van a tanulási kedv, van ben­
nük vállalkozási szellem, tudni vágyás; meg 
van bennük az akarat, a buzgóság, a lelke­
sedés, ha módot nyújtunk nekik, hogy ipar­
águk terén bizonyos magaslatra emelkedje­
nek, akkor jó, értékes, versenyképes cikkeket 
fognak előállítani, meg lesz nekik is a jobb 
megélhetésük, meglesz az áldozatnak a busás 
eredménye, de meglesz az államnak is a 
kellő haszna belőle.

A kulai gyapjufonó és szövőgyárat busz 
egyszerű földrnives ember létesítette pár óv 
előtt. Alig két-három évi fenállása alatt már 
belátták az alapítók, hogy oly kis méretű 
az üzemük, hogy azzal versenyképesekké soha 
sem lesznek. A gyárat önerejükből megna­
gyobbították azzal az önzetlen lelkesedéssel, 
amely a külföldi iparcikkek kiszorítását és a 
magyar ipar megteremtését célozta.

Még ily méretekben sem konkurálhat­
nak a külföldi elterjedt gyárakkal. Az üzemet 
ki kell terjeszteniük s ezt csak úgy érhetik 
el, ha megfelelő tőkével rendelkeznek.

Ez ügyben a vármegye főispánjához 
Fernbuch Károlyhoz és a kerület országgyű­
lési képviselőjéhez dr. Baloyhy Ernőhöz for­
dultak a gyártulajdonosai, akik örömmel vál­
lalkoztak arra, hogy segítségükre lesznek. 
Fernbach Károly főispán, kedden folyó hó 
7-én délben értekezletet hivott össze, ame­
lyen a kereskedelemügyi miniszter megbízá­
sából megjelent dr. Mtíhly Ferenc műszaki 
tanácsos továbbá dr. Baloyhy Ernő és Lányi 
Mór országgyűlési képviselők dr. Molnár 
Károly a bácsmegyei agrár-takarékpénztár 
igazgatója, Gcyer Péter és Falcione Lajos 
nagybirtokosok, akik eddig is jóindulattal 
támogatták a gyárvezetőséget és a kulai 
gyapjufonógyár hat-nyolc kiküldötte.

Az értekezletet dr. Máhly műszaki ta­
nácsos informálta a gyár üzeméről. Praktikus 
útbaigazításokat adott az üzem fejlesztéséről 
és a vállalatnak szélesebb alapokon való 
továbbviteléről. A szakszerű felvilágosítások 
után s a beható tárgyalás credményekép el­
határozta az értekezlet, hogy a gyárat Ü00.UUO 
korona alaptőkével részvénytársasággá ala­
kítja. A megnagyobbítandó gyár részére a 
kereskedelmi miniszter is a legmesszebbmenő 
támogatását helyezte, kilátásba.

A részvények jegyzésére a felhívások 
mihamarabb szétküldetnek. Mi hisszük, hogy 
a kibocsájtandó részvények szükebb hazánk­
ban a tejjel-mézzel folyó Kánaánban elhe­
lyezést találnak.

Nem szabad engednünk, hogy annak 
egyetlen darabja is idegen kezekbe, esetleg 
osztrák kezekbe kerüljön. Egyetlen nagyobb- 
szabásu gyári vállalatunk a kulai gyapjufonó 
gyár, amelynek támogatása erkölcsi és ha­
zafiul kötelessége megyénk minden fiának.

kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:
Egész évre..................... 10 K — f.
Félévre...........................5 K — f.
Negyedévre..................... ÜK — f.

„A. Bácsmegyei Függetlenség“
kiadóhivatala.

HÍREK.

Előfizetési felhívás,
Julius hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitottunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre felhívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt; a mi lapunk­
nak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és 
e cél: a függetlenségi eszme ápolása, 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke­
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk ; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól, mely a magyar sajtóra hárul,

Uj táblai bíró. A birói kar egyik kivá­
lóan képzett tagját, Szer d a h e 1 y i Sándort, 
a szabadkai kir. törvényszék elnökét a király 
Szegedre táblabirúvá nevezte ki.

A honvédség köréből. A király kisvárdai 
Borov iezény Gyulát, a szabadkai 4. lion- 
védhuszár ezrednél létszám felett vezetett, a 
kassai 111. honvédkerületi parancsnokságnál 
rendszeresített tábornoki helyen ideiglenesen 
beosztott ezredesnek az illető kerületi parancs­
noksághoz való végleges beosztását elrendelte.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
a kereskedelmi és belügyminiszterekkel egyet- 
értőleg az újvidéki kerületi nmnkásbiztositó 
pénztár választott bíróságának elnökévé Ernszt 
vdü i, helyettesévé pedig Molnár Géza kir. 

törvényszéki bírákat nevezte ki.
Kinevezés. A pénzügyminiszter llg Gusz­

táv budapesti pénzügyi számellenőrt a zom- 
bori pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez számvizsgálóvá nevezte ki.

Plébános! jubileum. Magyar István uj- 
verbászi róni. katli. plébános julius hó 5-én 
ülte meg pappá szentelésének huszonöt éves 
jubileumát. A derék és mindenki által kedvelt 
papot zajos ünnneplésben részesítették. Na­
gyon sokan táviratilag üdvözölték.

Az orvosi szakegylet uj elnöke. Az
országos orvos szövetség a múlt héten meg­
tartott gyűlésében a járási és városi orvosai­
nak szakegylete elnökéül dr. T h i m József 
apatini járási és vármegyei tb. főorvost vá­
lasztotta meg. Ugyanezen gyűlésében határozta 
cl, hogy ez évi közgyűlését 190S. szeptember 
5-én Zomborban tartja meg.

Jogtudor avatás. Örszállás község jogá­
szainak egyikét Nuszpl Györgyöt a kolozsvári 
egyetemen jogtudorrá avatták.

pap vállára. Az édes anya és egyetlen gyer­
meke szűnni nem biró könnyek közt köszön­
tik egymást. Nem a fájdalom könnye az, de 
a hálaadás könnye az isteni gondviselésért, 
hogy a Boris asszony egyetlen gyermeke 
szülőfalujában tarthatja meg a mai napon a 
primiciát.

Telekfalván idegen kapatos ember állí­
tott be.

— Ki az az idegen ur, Antal, aki a 
Balog Jánoséknál az uraság aratóival alku­
dozik? — kérdi a falu nótáriusa a községház 
előtt, kocsiról leszólva.

-— Nem tudom én, jegyző ur — adja 
a választ a kisbiró. Tegnap estendén gyütt 
a faluba. Kereste is a jegyző urat, de meg­
mondtam neki, hogy a jegyző ur csak mint 
ma érkezik haza.

— Nem mondta, hogy honnan való ?
— Szólt valamit, de . . . hogy is 

mondta csak . . . hogy valami lózihál de

vakarta formájú ur küldte ide hozzánk, hogy 
hallgassuk meg ma délután az árendás ur 
udvarán. Mikor aztán sehogy se tudtam 
megérteni annak az urnák a nevét ahonnan 
gyütt. az öregbiró ur meg künn járt a ha­
tárban, hát azt feleltem neki, hogy adjon 
egy kis cédulát. Itt. is van, hacsak el nem 
vesztettem, — s erre kotorászni kezdett a 
vöröszsinóros dolmánya zsebében és végre 
is a dohányzacskó fenekéről kerítette elő az 
összegyűrt papirosdarabot s nyújtja át a 
jegyzőnek.

— Hát nem is annyira úgy hívják 
azt az urat Antal, ahogy te azt elkeresz­
telted, hanem — s olvassa — szociál de­
mokrata.

- Vagy úgy biz a’, hát már jegyző 
ur inkább megtanult olvasni, mint én, mert 
én biz’ abból a cifra bőtökből egy kukkot 
se értek.

Alig verte le magáról a port a jegyző, 
hamarosan vagy tiz ember közülük Balog

János és úgy ahogy huszárkáplár korában 
szokta: kereken jelentette az egész falu 
népe vagyis, hogy inkább a zsellérség és 
házatlan kézimunkások nevében, hogy az ő 
nyakukra bizony senki emberfia se küldjön 
olyan urat, aki arra akarja biztatni az em­
bereket, hogy addig munkába ne álljanak, 
amig az uraság meg nem toldja az aratórészt.

Megtanított bennünket folytatja to­
vább Balog János — ami István tisztelendő 
urunk a szószékről, hogy szeressük feleba­
rátainkat, mint önnönmagunkat, minden ál­
dott vasárnap azt kéri istenünktől, hogy en­
gedje meg, hogy mi megelégedett, józan 
munkálkodók legyünk. Már ha erre se tud­
nánk tisztelni az uraságunkat, aki nekünk 
munkát, kenyeret ad, akkor hogy kívánhat­
nánk tőle, hogy velünk még a parádés lovait 
is megossza. Azért jöttünk hát most ide, 
hogy attól a demokrátus úrtól az elöljáróság 
a népet szabadítsa meg.

129—60—17

legjobb és legkellemesebb kristálytiszta 
savanyuviz és a mellett igen olcsó: o

kis üveg % lit. 5 krajcár, nagy üveg 8 
jcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.

Házhoz""szállítja „Az angyal
gyógyszertár“, ahová a ren­

deléseket kérik

Iliin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. N/.itiu.

- *
:;T>,

X



4 Bácsmegyei Függetlenség Zombor, 1908. Julius 12.

Iskolatársak találkozása 45 év múltán.
A pécsi főgimnáziumban 1863. év júliusában 
érettségi vizsgát tevő tanulótársak jöttek 
össze ueggirnöt ér múltán Dmmföldvaion, Biró 
Imre ottani prépost plébános és iskolatárs 
házánál július ti.. 7. és S-ik napján. A ,'59 
érettségiző iskolatárs közül meghalt 20, elei­
ben van elszórtan 19. ezekből összejött 9. 
a nevezett vendéglátó házigazdán kiviil: 
Dries/. Lajos ügyvéd, nagybirtokos Péesvárad- 
ról. Fölkér Mátyás esperes-plébános lirtény- 
böl. Hajba Mihály plébános Zalaszfintórol, 
Jeszenszky Ken-ne országgyűlési képviselő 
Hükkösdrol. Jóéi János esperes-plébános és 
az Ahnadi-lürdéi igazgatója Vörösberényhől, 
Kredit Ferenc esperes-plébános Szentdienes- 
röl. Kosztár Lajos ny. esperes-plébános Hajá­
ról és Vértesi Karoly ügyvéd, iró Zomborbol. 
Hozzájuk csatlakoztak az egy évvel alább 
járók : Tranlieh Ágoston székesegyházi kano­
nok Pécsről. Onczai Béla esperes-plébános 
Nemetkérröl. Biró Imre prépost indulás gyász­
misét mondott az elhalt társukért, 7 l’erenc- 
rendi szerzetes es ,'i világi pap segédkezett 
neki az oltárnál. Megható jelenet volt, mikor 
Biró a lomhát körüljárta és emlékezett azok­
ról a társakról, akik per l’ragilitatcm camis 
az életből elköltöztek. Templomajtóban a 
város legszegényebbjei gazdag alamizsnában 
részesültek. Az iskolatársak az emeletes és 
tágas plébániai épületben elférvén szállásra, 
mindig együtt maradtak. A délelőtti órákban 
líatkay I .ászló országgyűlési képviselő és a 
„Felhő Klara" színmű szerzője kalauzolása 
mellett megnéztek Yak-üottván csonka tornyát 
s az alatta levő regi, sötét tömlöcöket. Az 
apaca-zarda magaslaton fekvő kertjéből pom­
pás kilátást élveztek a Dunára. Pest megye 
községeire, azután lefénykepeztették magukat 
csoportban. A tanulótársak inkább a régi. jó 
emlékeket nyitván lel maguk közölt, a lako­
mán kevés lelköszöntüt mondtak. Biró a ven­
dégül fogadott iskolutársakra. Vértesi az iskola­
in rs házigazdára, Fölkér a tanulótársak 
egyetértésére, végre Joó Drieszre mondott 
túsztól, mint akinél a legközelebbi összejö­
vetel lesz Péesvaradon. leste l eié a Barotai- 
tavon esolnakáztak, ahol káka tövén keltő 
rucát riasztottak fel. (Csórnia a Duna partján 
lévő s regényesén fekvő Búr lányán volt, az 
este leszálltakor bazaesónakázás a Dunán, 
szóval kedélyesen és vidor hangulatban folyt 
le az egvüttlét.

Gazdasági munkásházalt. A munkás­
házakról hozott törvény életbelépte óta a 
törvényhatóságok körében élénk érdeklődés 
mutatkozik az iránt a szociális jelentőségű 
ügy iránt, hogy a gazdasági munkásoknak 
oly vidékekén, ahol a telekszerzés lehetetlen, 
a munkások házai olcsó fizetési feltételekkel 
felépittessenek. 1 jabban Zombor szab. kir. 
város IDO.OOt) K kölcsön felvételét határozta 
el. melyből öO gazdasági munkásesaládnak 
saját hajlékát fölépiti. Ugyancsak Kishegyes 
kézsége is jelentette a főldmivelésügvi mi­
niszternek, hogy -10 munkáscsalád részére 
munkásház építését határozta el. Darányi 
földmivelésiigyi miniszter leiratot intézett Bács- 
Bodrog vármegyéhez, melyben tudatta, hogy 
úgy Zombor városának, mint Kishegyes köz­
ségének a munkásházakra felvett kölcsön évi 
kamatainak enyhítéséhez, valameddig a köl­
csön fonnál, 2 százalékkal járul. A munkás­
hazak építése mindkét Kelvén még az öszszel 
megkezdődik.

Vendéglősök ipartársulata. A zombor! 
vendéglősök, koresmárosok és kávésok folyó 
hó 7-én értekezletet tartottak ipartársulat 
lelallitasa tárgyában. Felkéretnek a zombori 
vendéglős, koresmáros es kávés urak folyó 
hó 22-en délután .'5 órakor a városháza nagy­
termébe alakuló közgyűlésre megjelenni ke­
gyeskedjenek. A végrehajtó bizottság.

Gyilkossági kísérlet. Panity Vukasin 
felsökaiioli 10 éves fmeska és Popov János 
6 éves fiú együtt játszadoztak. Valamin össze­
szólalkoztak, miközben a kis Panity beszaladt 
a szobába es apjának rövid csövű vadász- 
fegyverei a szegről leakasztotta és Popov 
Jánosra aki haragvó pajtása elől a szo­
bába menekült az. ablakon keresztül rá- 
lótt. A golyó eletveszélyesen megsebesítette 
a kis Popovot.

Hymen hitek. Dr. ti e r g e ! y Illés k a rá n- 
sehesi ügyvéd eljegyezte liorovitz írónkét 
Palánkéról.

Szeg ö Félix ujverhászi magántisztviselő 
vasárnap tartotta esküvőjét Berko vits 
Ilonkával, Berkovits Rezső kulai nyomda- 
tulajdonos leányával.

Bródy Mór versed főreáliskolai tanar 
eljegyezte Pirnitzer Lizát Szabadkáról.

Wurm Miksa f. hó 14-én tartja eskü­
vőjét Bold fa hn Annával Topolyán.

Dr. Karay Pál kir. járásbíróság! jegyző 
kedden délután esküszik örök hűséget 1) e k- 
I a v a Ilonkának, Deklava Béla apatini kir. 
járási)iró leányának.

Holländer Jenő zombori kereskedő 
e hó ö-én vezette oltár elé Geiger Erzsikét 
Szabadkán.

Táncestély. A zombori Összmunkásság 
f. hó 12 én vasárnap este a Munkásotthon­
ban táncestek! rendez.

Agyonvert CSŐSZ. A vadállnlias bosszu­
llak megdöbbentő példáját követte el folyó hú 
8-án az esti órákban Lallosevits Jakab föld- 
birtokos bérese, K u nies Voin. Már régebben 
ellenséges viszonyban élt Kunics Voin, 
Terz in Milos hetven éves csöszszel. Valami 
asszony história tette őket ellenségekké. Ke­
reste is az alkalmat, hogy Torz in csőszön 
bosszút álljon, de szembe nem mert állni a 
tagbaszakadt erőteljes emberrel. Folyó hó 
8 án Terz in csősz, aki a reábizott területet 
bejárta, a Háncsévá szállásokhoz közel leült, 
miközben a melegségtől és fáradtságtól el­
aludt. Ezt a pillanatot használta fel az alat­
tomos orgyilkos. Álmában közelítette meg 
azt az embert, aki öregségében 70 éves kora 
dacára is fel merte vele a fiatal, alig 85 éves 
emberrel venni a harcot s akitől nem egyszer 
gyáván megszaladt. Ólmozott botjával a sze 
rencsétlen embernek a fejét szétzúzta és 
vérében fetrengve hagyta olt áldozatát. Éjjel 
12 órakor jelentették a rendőrségnek az esetet 
s a nyomban megejtett vizsgálatnak meg is 
lett az eredménye, mert az orgyilkos már 
másnap reggel a börtönben volt. Látták, mi­
diin teltél elkövette. Látták, hogy botjával 
valami földön fekvőt többször teljes erejével 
megütött Midőn az ott levő többi cselédek 
közé visszament, nevetve megkérdezték tőle, 
azon liiszemben, hogy egy kutyát ütött, 
„kinek a kutyáját verted agyon Ez vezette 
nyomra a rendőrséget. A vallatásnál cinikusan 
viselkedett. Rögtön bevallotta tettét. Csütör­
tökön kisérték ál az ügyészség fogházába.

Napszurás a gyakorlótéren- Tompa­
pusztán, ahol most a honvédség dandár- 
gyakorlatai folynak, tegnapelőtt több kivezé­
nyelt honvéd lödözéket készített a harcszerü 
lövészethez. Munkaközben Mayer István köz- 
honvéd rosszul lett es állapota oly súlyossá 
vall, hogy he kellett szállítani a keíebiai 
vasúti állomásra. Onnan tehervonatiul bevit­
ték Szabadkára és az állomásról a mentők 
a katonai gyengélkedő házba szállították. A 
szerencsétlenül járt katonát valószínűleg nap­
szurás érte.

Halál a vasúti síneken. Yégh Jánosné 
70 éves szabadkai lakosilöt tolatás közben a 
mull héten a vonat elütötte. A kerekek mind­
két lábát eltörték. A szerencsétlen asszony 
még a kórházba szállítás alatt meghalt. A 
rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a 
balesetért kit sem terhel felelősség. Az öreg 
asszony a vasúti síneken állva nézte a be­
robogó szegedi vonatot és nem vette észre 
háta mögött a tolató kocsit, amely pár pil­
lanat alatt odaért és elütötte. A törvényszéki 
boncolás a temető hulla házában megejtetett 
és a szerencsét len asszonyon a lábtörésen 
kívül belső sérülést is állapított meg.

TŰZ. A Tiszákul mániái várói induló vonat 
szikrájától • mint ottani levelezőnk írja — 
a pályatest mellett levő buzatarló meggyulladt 
és égni kezdett. A vonal egyik utasa vette 
észre és figyelmessé tette a szolgálatot tel­
jesítő rendőröket, akik idejekorán értek még 
a helyszínére és sikerült a tüzet földdel el­
fojtani. Szerencse, hogy szélcsend volt, mert 
a tűz közel járt a keresztekhez és az aszta­
laikhoz és ha azokba belekap, beláthatatlan 
károkat okozott volna a szegény embereknek.

Választás. Az (Hidakon megüresedett 
aljegyzői állást választás utján a napokban 
töltötték he. Megválasztalott Markovits Milos 
ottani végrehajtó.

Dj Ügyvéd. Dr. Maros Károly jogszigorló 
az ügyvédi vizsgát a napokban sikerrel letette 
és Újvidéken ügyvédi irodái nyitott.

Pályázat utazási ösztöndíjra. (Törekvő 
fiatal iparosok figyelmébe.) A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara pályázatot hirdet egy 
a kereskedelemügyi miniszter által adományo­
zandó 000 korontís külföldi utazási ösztön­
díjra. Az ösztöndíj elnyeréséért folyamodhat­
nak a kamara kerületéből (Szeged. Hódmező­
vásárhely, Baja, Szabadka. Zombor, Újvidék 
városok. Rács-Bodrog és Csongrád megyék) 
oly törekvő és kellőleg képesített iparos ifjak, 
kik az év folyamán tapasztalatok gyűjtése és 
szakmájukban leendő magasabb kiképzés cél­
jából külföldi illat tenni készek. Felsorolandók 
és igazolandók a folyamodásban a pályázó 
lakhelye, családi és vagyoni viszonyai, foglal­
kozása, előképzettsége, nyelvismeretei, erkölcsi 
magaviseleté, esetleges tanulmányai, az általa 
elnyert kitüntetések és végül az ösztöndíj 
elnyerése esetén teendő utazás iránya részle­
tesen megjelölve, valamint az is. vájjon az 
illető katonai kötelezettségnek eleget tett-e 
már és vájjon biztosítva van-e előre is egy 
megfelelő külföldi gyárban vagy műhelyben 
való alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi 
szakiskolába leendő felvétele. A folyamodónak 
kötelezettséget keli vállalnia az iránt, hogy 
az ösztöndíj különbeni visszafizetésének terhe 
alatt vissza fog t ■mi hazájába es külföldön 
szerzett ismereteit itt fogja értékesíteni. Azok, 
kik katonai kötelezettségüknek még nem tettek 
eleget, vagy az alul felmentve nincsenek, az 
ösztöndíjra nem számiihatnak. A kiskorúakért 
atyjuk vagy gyámjuknak kell jót államok a 
fenti kötelezettség betartása tekintetében. A 
pályázatok Í'.IOH évi julhn hó 31-ig küldendők 
be a szegedi kereskedelmi és iparkamarához.

Érdekes felebbezés. Zenfa varos főka­
pitánya a múlt héten állapította meg a bér­
kocsi dijakat. A dijak magassága egyaránt 
megdöbbentette a közönséget, de a bérko­
csisokat is. A legérdekesebb, hogy a főkapi­
tánynak a horribilis dijakat megállapító intéz­
kedését maguk a bérkocsisok felebbezték meg.

Uj lap. A „Rács me gyei Napló“, 
amely kot év előtt megszűnt, Fenyves 
Ferenc szerkesztésében hétfőn kezdte meg 
pályafutását. Munkatársait a szabadkai ifjabb 
újságírói gárda tagjaiból toborzottá. A lap 
naponta esti 0 órakor jelenik meg.

Öngyilkos kereskedősegéd. Bezdáni tu­
dósítónk irja : Rausclmitz Vilmos kereskedő- 
segéd a múlt héten felakasztotta magát. Az 
öngyilkos Loschitz Lajos cégnél volt alkalma­
zásban. Végzetes tettének okát homály fedi.

Mulatság. A pari pasi ifjúság 1908. évi 
július hú 211-án a „Casino“ összes helyisé­
geiben zártkörű tánc mulatságot rendez. Belépő 
dij személyenkint 00 fillér.

Gyújtó villám. Több heti szárazság után 
kapott Csávóiy községe egyszer egy kiadó jó 
esőt. Mindenki hálálkodik érte, csak Páncsics 
Bertalan esávolyi háztulajdonos nem, kinek 
házába lecsapott a villám és azt, dacára a 
szakadó csőnek, teljesen elhamvasztotta.

Kirándulás Mezőhegyesre. A „Délvidéki 
Földmivelök Gazdasági Egyesülete“ július hó 
28-án a mezőhegyes! m. kir. állami ménes- 
birtok megtekintésére kirándulást rendez, 
amely alkalommal ugyanott kbl. 230 db. kü­
lönböző számfeletti és kimustrált anyakancák 
és heréitek kerülnek árverés alá. Közelebbi 
útitervvel s egyéb felvilágosítással az egye­
sület titkári hivatala (Rákóczi-ul 26. szám) 
szolgál s a hol bejelentések e hó 19-ig fo­
gadtatnak el.

Fizetés képtelenség. Kupeczkv József 
óbecsei rövidáru kereskedő 14,000 koronával 
fizetésképtelen lett.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügy­
miniszter a Bajiunkon alakult „Magyar Asztal- 
társaság“ alapszabályait jóváhagyta.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyin i- 
niszter a báesujfalusi első keresztény temet­
kezési egylet alapszabályait a bemutatási zá­
radékkal ellátta.
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Bábaöszlöliuijak A pécsi 111. kir. bába- 
képző intézet téli tanfolyama egyél) iskolákba
1908. évi szeptember íió 1-én kezdődik s 
magyar és német nyelven öt hónapig azaz
1909. január végéig tart. Az egész tanulás 
költsége a lakást és ellátást is beleértve, 
mintegy 180 korona. 40 éven felül csak ki­
vételesen vesznek fel olyanokat, kik már 
tanultak kél hónapig es cédulát kaptak, 
most pedig rendes oklevelet óhajtanak sze- ] 
rezni. Szegény tanulók teljes vagy fél ösz- 
szegii ösztöndíjat is kaphatnak, különösen 
ha oly községbe mennek letelepedni, hol 
okleveles bába még nines. Kérvényüket az 
ilyenek a tanfolyam megkezdése előtt küld­
jék be az intézetnek, fölszerelve keresztle­
véllel és erkölcsi bizonyítvánnyal. A beiratás 
szeptember hó 10 óig tart. Magáért a fölvé­
telért külön folyamodni nem szükséges.

méhészeti szaktanfolyam. Az Erdélyrészi 
Méhészegylet Il ik szaktaníolyama a löld- 
mivelésügyi minisztérium rendeleté folytán f. 
évi június 14—28-ig tartatott meg. A tan­
folyamon kikópezésl nyerlek: Osváth Lajos, 
Szabó Gyula, Varga Dénes, Bene Gyula, Blum 
Sarolta, Bornemisza József, Csákv Mihály, 
Fekete György, Gedeon Andor, Gelch Blanka, 
dr. Hatfaludi István. Holczer János, Kardos 
Béla, Nagy Géza. Nagy Irma, Nagy Lenke, 
Orbán Dénes, Papp Ágoston, Prodán György, 
Szakács Ferenc/.. Todorán Simon rendes, — 
Fehér Anna, Gelch Lajos. Szőke Andor rend­
kívüli hallgatók. A tanfolyam záróvizsgálata 
vasárnap június 28-án d. e. 9—12-ig tartatott 
meg az Egyesület Házsongárd-körlit 1. sz. 
alatti telepén a br. Jósika Gábor elnök veze­
tése alatt az egyesület tisztikarából alakult 
bizottság és nagyszámú vendég jelenlétében. 
A vizsgálat fényesen sikerült. A tanfolyam 
hallgatói a kaptáruknak házilag való elkészí­
tésében is oktatást nyertek. Ezen második 
tanfolyam 24-el emelte azok számát, akik a 
méhészei nemes, áldásos és hasznos műve­
lésének harcosai s hazánk közgazdasági elö- 
haladását vannak hivatva előmozditani. Az 
idei 3-ik tanfolyam július hó 6-án veszi kez­
detét és 19-én zárul be.

A katonák élelmezésének reformja.
Hir szerint a ImiWieg vezetősége tutin s 
reformokat tervez a hadsereg legénységének 
ellátása körül. A hadsereg vezetősége már 
hosszabb idő óla arra törekszik, hogy a 
legénység táplálkozásában a Ints mellett még 
a tejet, túrót és a sajtot is kellőképen felhasz­
náljak a legénység ellátásainál E célból uta 
sitották az élelmező bizottságokat, hogy tegyenek 
kísérletet, mikép lehetne a tejet és sajtot tel 
használni, különösen a gyakorlatozás közben 
Az élelmező bizottságok már érintkezésbe is 
léptek a különböző gazdasági testületekkel és 
termelő szövetkezetekkel Másrészről reformálni 
akarják a hadsereg legénységének ellátását 
abban az irányban s, bogy az újoncoknak 
kezdetben kisebb és fokozatosan emelkedő lius- 
adagokut. adnak, de annál több főzeléket és 
tésztát, mert az újoncok, amikor a katonaság­
hoz kerülnek, nehezen tudják megszokni a 
csaknem egészen Inissal való táplálkozást.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 
48-as eszmény és ti magyar nemzeti törekvé­
sek egyetlen lm és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő : Braun Sándor. Főmunkatárs: 
Lengyel Zoltán. Naponkint 125,000 példány! 
Egy szám 2 krajcár. A Nap elölizetósi ára: 
Egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

INNEN — ONNAN.
Dr. Kiss Dezső barátunk a „Bácsmegyei 

Függetlenség“ legutóbbi számában érzékeny 
búcsút vesz valami 8—10.000 embertől név- 
szeri nt s egypár százezertől általánosságban.

Az én csekély személyiségem is a nóv- 
szerint megemlítettek közt szerepel s Dezső 
barátunk udvarias hálál zeng nékem azért tíz 
egypár „croquis“-ért, mellyel segítettem néki 
a lapot tömni. Hát én nem szeretném, ha a 
Kiss Dezső barátom egy rettenetes lé védés­

ben hagyná el e várost s ezzel együtt engem 
is, fel kell öl világosítanom arról, hogy ezt 
a dicséretet és hálát méltatlanul pazarolta 
reáni, mert nem érdemlettem meg. Nem 
pedig azért, mert először soha életemben 
nem éreztem tehetséget magamban ilyen 
„humoros“ dolgok megírására, másodszor 
mert sohse irtani jó dolgokat és harmadszor 
hu irtain is, akkor sem önszántamból, hanem 
a rettenetes külső kényszer hatása alatt. 
Ugyanis Dezső barátom kiszemelte volt min­
dég azt az időpontot, amikor én a körben 
tarokkoztam. Amint észrevette, hogy jól megy 
a lapom, odaáll! a hátam mögé e szavakkal: 
„Pistikém légy szives holnapra egypár innen- 
onnant Írni“. Eleinte Ígértem néki, de azután 
nagymérvű elfoglaltságomra hivatkoztam s el­
maradt az Ígért cikk. Harmadszor már leiilt 
mellém s ott ki bicéi t álhatalosan mindaddig, j 
inig becsületszavamat nem adtam, hogy csak 
menjen cl nyugodtan, a cikk holnapra meg 
lesz. 8 ezentúl alig láttam Kiss Dezsőt, illetve 
csak a nagy fene szivarját egy még nagyobb 
és inégfenétib szopókában, adtam s Ígértem 
a becsületszavamat, csakhogy mellém ne 
üljön, mert az egyszer bizonyos, hogy az 
egész „körben" a Kiss Dezsőnél még csak 
a Kohlmann professzor rosszabb kibic. Ahová 
ez a két ur leül, olt nemcsak hogy a kártya 
nem jön, de még fii sem nő.

Mondom tehát, én nem érdemlettem ki 
azt a meleghangú búcsúzét, s igazán restel­
kedve olvastam végig, De azért mégis nagyon 
jól esett, s én hálás is leszek érte Kiss 
Dezsőnek ! Felhívom a figyelmét egy oly kö­
rülményre, melynek elmulasztása az ö emlé­
kén és nymbir-zán rettenetes csorbát okozna, 
mely másfél évi népszerűségét egy perc alatt 
a sárba tiporná, s barátunk homlokára kitö- 
rölhellenül sütné az udvariatlanság bélyegét.

Én tehát hálából megmentem őt mind­
éitől s figyelmébe ajánlom a következőket :

Múltkori bucsuzójában 3772 felnőtt 
embertől, 1613 asszonytól, 4992 leánytól és 
6772 gyermektől búcsúzott el. E rettenetes 
számú ismerőstől a lap hasábjain búcsút 
venni nehéz feladat, annál könnyebb azon­
ban kihagyni belőle olyanokat, akik társa­
dalmi állásuk és hivatali méltóságuk után 
igazán rászorullak arra, hogy egy búcsúzó, 
volt „főispán! titkár“ külön helyet s külön 
jelzőket szenteljen nékik !

Barátunknak módjában áll még helyre- 
pótolni mulasztását, s én hiszem, hogy az 
alantjukkal szemben habozás nélkül fogja 
teljesíteni azl a kötelességet, melyet elmu­
lasztani oly könnyelmű volt.

Névszerinti megemlítéssel búcsút kell 
vennie : Szávó és Pista tenniszfelügyelőktől, 
Jóska bácsitól a szinházmestertől, Teta dí­
vától a feministák elnöknöjétöl, a nagyságos 
gyepmester úrtól és a két segédgyepétől, 
Hercog Izidor vitorlázó mestertől, a zom bori 
kórház főápolójától, Demerácz Ferenc szál­
lító úrtól, Dundytól az „Elefánt“ szobaasz- 
szonyától, Lugumerszky Plátó úsztató úrtól, 
Móni főpincér, Bózsó kucséber és Bizony 
piccolo uraktól, Brit its fiakkerestöl és végül 
azoktól a névtelenektől, kikhez a boston 
legédesebb s legfeledhetlenebb emlékei s 
figurái kötik öt.

Ezeket ajánlom én az ő figyelemébe. 
Ha ezektől akár vezér-, akár egyéb cikkben 
búcsút vett, nyugodt lélekkel távozhat Xom- 
borból.

Egyebekben kívánok neki jó utat és jó 
egészséget!

Cikkem zártakor értesülök, hogy Kiss 
Dezső az allalam lelsun illákhoz Iniesiieikkct 
már nem irhát, mert Jovánovits Jocó bácsi­
val felbontották a szerződést s most már 
örül az egész Bittermaim-nvomda, hogy meg 
szabadult Kiss Dezsőtől s nem szedik mára 
cikkeit még akkor sem. ha fizet is érte ! 
Éppen ezért elhatározta barátunk, hogy érzel­
meinek az illetékes helyeken leendő tolmá­
csolásával Csordái1 György kir. törvényszéki 
és járásbíróság! hites tolmácsot fogja meg­
bízni. Ydnoisz Pista.

— HIRDETÉSEK.
1 75289. szám.

Értesítés.
A Budapest nyugoti pályaudvar­

ról este 6 óra 50 perekor Zsolna-felé 
induló gyorsvonat f. évi juíius hó 
5-étől kezdve [’ulió -Koeskóez ál­
lomáson utasok fel- és leszállása cél­
jából éjjel 11 óra 3 i perckor felté­
telesen meg fog állíttatni.

Budapest, 1908. július hó 2-án.
A forgalmi főosztály igazgatója :

253 — 1 Kotányi.

1088 1908. kig. szám.

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Vajszka község tulajdonát képező nagy- 

vendéglő 1908. évi október hó 1 -étöl kez- 
dödöleg 3 évi időtartamra nyilvános szóbeli 
árverés utján 1908. évi julius hó 19-én d. e. 
9 Ómkor Vajszka községházánál haszonbérbe 
fog adatni.

A bérleti feltételek a hivatalos órák 
alatt a körjegyzői irodában megtudhatók.

Vajszka, 1908. június hó 25-én. 
227—2—1 Az elöljáróság.

158994/908. sz.

Palyazaíi hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi 

államvasutak vonalain, illetve műhelyeiben 
1909., esetleg 1910. és 1911. évben szükséges 
lámpabelek és kenőpárnák szállításáré ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat 
és azok egy évi mennyiségét feltüntető aján­
lati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó 
és az ajánlat tételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás ős 
alulírott igazgatóság „Anyag és leltárhesz.űzési 
szakosztálynál“ (Budapest, VI., Andrássy-ut 
73. II. 43/a ajtósz. alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon .kiállított, ivén kint egy 
koronás magyar királyi okmánybélyeggel el­
látott ajánlatok es az ivenkint 30 filléres 
magyar királyi okmánybélyeggel ellátott és 
aláirt ajánlati felhívással együtt lepecsételve 
legkésőbben 1908. rri julius hó 30 dtnilc dHi 
12 óníjdin a fent enthielt szakosztálynál be­
nyújtandók vagy posta alján mlaküldendők. 
Az ajánlat borítéka e (elírással látandó el :

Ajánlat 158994/908 számhoz.“
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 

egy évi értékének 5°/o-a legkésőbben f. évi 
julius hó 29-én déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak budapesti központi fő­
pénztáránál akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatok, melyek az 
aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyujtalnak 
be és pótajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

Budapest, 1908. június hóban.
A in. kir. államvasutak 

Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijar.tntik.) 252 -3 -2
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Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igaz­

gatósága ezennel nyilvános pályázatot hirdet 
a jövő 1909. évben, illetőleg 1911. év végéig 
távirdai papírszalagból felmerülő szükséglet 
szállításának biztosítására.

A közelebbi feltételek és részletes mó­
dozatok, valamint az ajánlatul felhasználandó 
űrlap a magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága anyag- és leltár beszerzési A /111. 
szakosztályánál (Budapest, VI. Andrássy-ut 
73. sz. II. emelet 44. ajtószám) a hivatalos 
órák alatt díjmentesen kaphatók.

Az ivenkint ! koronás m. kir. okmány­
bélyeggel ellátod sértetlen borítékban elhe­
lyezett lepecsételt ajánlatok ily felhívással 
, Ajánlat 11)0851/908. számhoz“ 1908. évi 
augusztus hó 7-<n déli 12 óráig az anyag és 
leltár beszerzési szakosztálynál benyújtandók, 
avagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott távirdai 
papírszalag mennyiség egy évi értékének 5, 
azaz iit százaléka készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1908. évi 
augusztus hó 6-án déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak főpénztáránál leteendő.

Budapest, 1908. évi július hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztalik.) 249—1

6276/tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bodnár 
Soma végrehajtatnak Brankov Mitár végre 
hajtást szenvedő elleni 1UU0 korona tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró­
ság) területén lévő, Zombor szab. kir város 
határában tekvő, a zombori 2475 sz. betétben 
A. 1. 1—3. sor, 19(536., 19639/1., 19640 1 
hr. sz. 1 hold 164 □ ölnyi területű ingatlanra 
1175 korona; a zombori 5905 sz. betétben 
A. t 1. sor, 10608/2. hr sz. a I hold 157 
□ ölnyi ingatlanra 579 korona kikiáltási ál­
ban a II a árverési feltételek szerint az ár­
verést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1908. évi augusztus hó 7-ik 
napján délután 3 órakor a kir. törvényszék 
árverési helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a 11. a árverési feltételekben meg­
állapított áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881 ik évi LX-ik törvénycikk 
42-ik § ában jelzett árfolyammal számítótt 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában 
kiljelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1908. évi junius hó 19 én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság

159—1
Radány,

kir. törvényszéki biró.

176006/908. sz.

Értesítés.
F. évi július hó 15-től kezdve 

Szegedtől Kiskunfélegyházáig egy 
gyorstehervonat személyszállítással fog 
közlekedni.

E vonat Szegedről délután 2 
óva 15 perekor indul és Kiskunfél­
egyházára délután 4 óra 44 perckor 
érkezik.

Budapest, 1908. július hó 3-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijnztntik.)

681 kig. 1908. sz.

(Pályázati hirdetmény.
Alulírott Dernye község elöljá­

rósága leköszönés folytán megürült 
gyalogrendőri állásra pályázatot hirdet.

Az állás javadalmazása 600 kor. 
készpénz havi utólagos részletekben.
A ruházatot és a felszerelést a köz­
ség adja. Felhivatnak a pályázni 
óhajtók, hogy szabályszerűen íelsze- [ 
relt kérvényüket alulirt elöljáróságnál | 
folyó évi julius hó 25-éig 
nyújtsák he, a később érkező folya- j 
modványok figyelembe nem vétetnek, j

Dernye, 1908. évi julius hó 7-én. 
258—2— t Elöljáróság.

5162 tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek- 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Káldor 
Márk végrehajtatómik Vrszajkovits Száva végre­
hajtást szenvedett elleni 393 korona tőkeköve 

! teles és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
I a zombori kir. törvényszék és kir járásbíróság 

területén lévő, Zombor szab kir. város hutá­
ni t > a n fekvő, a zombori 3556 számú betétben 
A I 1-4. sor, 18229-18232. hr. sz. 829, 

j 140. 375 és 600 □ölnyi ingatlanra, és 361. 
ö. i. sz. házra, és pedig a C. 5 — 6. sorszám 
alatt Vrszajkovits Száva és neje szül. Znrkovits 

j Julia javára bekebelezett élethossziglani ha 
I szonélvezeti jog fentartásával, ha azokért leg 
i alább 2080 korona igértetik, elleneseiben 

pedig ezen haszonélvezeti jog fentartása nélkül 
1094 korona kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat 
tanok az 1908. évi augusztus hó 12-ik (tizen­
kettedik) napján délután 3 [három') órakor a 
kir. törvényszék árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanuk becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no 
vember hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1908. évi május hó 15 én
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radóny.
260 —1 kir. tvszéki biró.

3631. sz. kig. 1908.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Járásomhoz tartozó Ada község­

ben lemondás folytán megüresedett 
községi irnoki állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazását havi 
előleges részletekben fizetendő évi 
800 korona készpénz képezi.

Felhívom a pályázni szándékozó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám folyó éri julius 
hó 22-ifi annál inkább is nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe 
venni nem fogom.

Zenta. 1908.

2500. sz. 1908.

Árverési hirdetmény.
Cservenka község elöljárósága 

ezen község hatórára kiterjedő va­
dászati jogot az 1883. évi XX. t. c. 
értelmében 1908. évi augusztus hó 
15-től 1914. évi augusztus hó 14-éig 
terjedő 6 évre 1908. éri julius hó 23-án 
délután 2 órakor a községház tanács­
termében megtartandó nyilvános ár­
verésen haszonbérbe adjuk.

A vadászat bérbeadási feltételek 
a jegyzői hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Cservenkán, 1908. julius 3.
Borovszky Ferenc, Diener Mihály,

jegyző. 24')—2—2 biró.

Eredeti amerikai
azonnal látható Írással.

Tiszta acél- Gyönyörű Az írógépek
szerkezet. szép Írással. legolcsóbbja.

149—30—6 Ára:

teljes felszereléssel csak 300 í
I

írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállitlalnak.
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessek prospektust kérni !
Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-ulca Ili. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet Bács-Bodrog megye részére
Teltsch Gáspár,

uiműszer- és látszerésznél Zomborban.

250—1 24l>—2-
S z T B IKK’

lüszolgabiró.

20379/1908. szám.

Pályázati " ' ‘ „
Nyirbogdány állomás felvételi épületé­

nek bővítésére és átalakítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg 
kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőb­
ben folyó évi julius hó 17-én déli 12 óráig a 
m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetö- 
ségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk 
figyelembe venni.

A tervrajz a szerződési tervezet és a 
feltétfüzetek a magyar királyi államvasutak 
üzletvezetőségénél Debrecenben (Piac-utca 
18. sz.. II. emelet 19. sz.) vagy a nyíregyházai 
osztálymérnökségünk irodájában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és ugyanott az 
ajánlati szöveg és az ajánlati költségszámítás 
két koronáért megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő fel­
írással látandók el;

„Ajánlat Nyirbogdány állomás jelvételi 
épületének bővítésére és átalakítására.“

Bánatpénz fejében legkésőbben I. évi 
julius hó 16-án délelőtt 11 óráig 800 azaz 
nyolcszáz korona teendő le készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
a debreceni iizletvezetöség gyíijtöpén/.táránál. 
A készpénzben befizetett bánatpénz után 
kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a 
bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam 
szerint, de névértéket meg nem haladható 
értékben fogadtatnak cl. Az üzletvezetőség 
fentartja magának az ajánlatok között a szabad 
választás jogait.

Debrecen, 1908. évi junius hó.
Az iizletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztalik.) ‘231 -1
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Hölgyek
részére nélkülözhetetlen! 
Legjobb szephös/er a

FÖLDES-FÉLE

Pár nap alatt biztosan ellávolit szvplöt, máj 1‘oltot, 
pattanást, borátkát (Mitesser) és minden in ás bőr- 
bajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, 

simává varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 korosa, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ-TOILETT-CIRlíEK : Margit-hrtlgypor (3 szili­
ben) 1 -20 kor., Margit-szappaii 7U lillér. Margit* 

l’ogpép 1 kor., Margit-areviz 1 korona. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszerkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a 

pénz előlege- beküldése után küldi a készítő :

FÖLDES K E L E SVi £ N
ARAD.gyógyszerész

Főraktár Zomborban: Email vita István, Német 
Ignác, Temesráry I , Teher István. Iliin lozset 

gyógyszertárakban. 56- -5—4

19953/11 -1908. szám.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezelösége nyilvános versenyt hirdet a 
magyar királyi államvasutak Harasztos állo­
másán létesítendő emeletes 111. oszt. felvétel- 
épület, szabadon álh’i árnyékszék, kettős őri 
ház és altiszti laképület, valamint ezen épü­
letekhez tartozó melléképítmények előállítása 
céljából szükséges összes munkák végre­
hajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati 
minta, az esetleg elrendelendő munkák egy­
ségárjegyzéke és a szerződés tervezete, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött 
leltételek a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezelösége pályafentartási és 
építési osztályánál (Bocskay-tér 4. sz. II. eme­
let 52. ajtó sz.) valamint a nagyenyedi osztály­
mérnökségnél a hivatalos órák alatt meg- [ 
tekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez ! 
szükséges nyomtatványok díjtalanul megsze­
rezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmánvbélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előttemezése mellett alá kell írni és az 
ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban kell elhelyezni és legkésőbben 1908. évi 
julius hó 18-án deli 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári üzletvexclősó- 
gének titkárságánál közvetlenül vagy posta 
utján beküldeni.

Az ajánlat borítókat következő felírással 
kell ellátni:

„Ajánlat a 19953 908. II. számú ver­
senytárgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.“

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5" „-át készpénz­
ben vagy biztosilékképen értékpapírokban, 
hivatkozással a jelen hirdedés számára, leg­
későbben az. ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi július hó 17-én dél­
után 1 óráig a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtő pénztá­
rába (Bocskay-tér 4. sz. földszint") letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név­
értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és az 
összes munkákra tett ajánlatokat lógunk tár­
gyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyúj­

tott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket i 
nem az előirt módon tesznek, vagy amelyből 
valamely melléklet hiányzik, nem veszünk 
figyelembe.

A beérkezet ajánlatokat BIOS. évj július j 
hó 18-án déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az. járdátok felett 1908. évi Julius hó 
30-ig történik döntés és ajánlattevők aján­
lataikkal ezen időpontig kötelezettségben I 
maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó j 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban 
ily ipari képesítéssel bíró megbízottat meg- j 
nevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlíten­
dő k és igazolandó«.

Az ajánlatlevők, kik a magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári íizletvczctösé- 
gével ezideig üzleti összeköttetésben még 
nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, 
tartoznak szállitóképességüket és megbízható­
ságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezetőség fentartja magá­
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között az ajánlati árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi június hó.
Az ilzletuezetöség.

(Utánnyomás nem áijaztatik.) 216—1
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A magyar újságírás szenzációi!!

közönség legkedvesebb

□ ? apnnlont 125,000 példány! □
Egy szám: 2 krajcár.

A legkitűnőbb magyar élclap ! M
Páratlan iiápszerüsctj ! *
älemelt szöveg-. Vomiiás Képek! 
<> <> Mesésen «leső! o <>
Egy szám 5 krajcár.
\ I tDim sZ elöllzctési ára :

Egész évre ... 6 K f.
Félévre............ 3 K — f.
Negyedévre ... 1 K 50 f.
Egy hónapra . . K 50 (’.

Aki a „FIDIBUSZ''-ni legalább egv| 
félévre előfizet, ingyen kapja
díszes „FIDIBUSZ - NAFTÁK“-!. 
Mutatványszámokat küld akiadóhivatal: 

BUDAPEST, Kökk Szilárd utca 9. -

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi 

üzlet vezet őségé nyilvános versenytárgyalást 
hirdet a nagyvárad eszék villányi vonal 
3079 8(5 szelvényei közt a jelenlegi Gombos 
állomástól 1(5 kim. távolságban létesítendő 
Új-Gombos állomás összes magasépitmenvei- 
nek megépítésével járó munkák végrehajtására.

Kivitelre fog kerülni:
1. Emeleten II. oszt. felvételi épület 

es tartozékai, 2. emeleten váltó őrház és 
tartozékai, 3, emeleten altiszti épület és tar­
ló zé kai, 4. 300 m3 űrtartalma víztorony, 5. 
három kapus áruraktár nyílt rakodóval, 6. 
állatrakodó, 7. 2 állású mozdonyszin h. é. v. 
szabványai szerint, 8. Egyrekeszes szénfészer 
és egyéb kisebb létesítmények.

A tervek, a költségvetések, az egységár­
jegyzék, az ajánlati minta, a pályázati fel­
tételek, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek Szegeden a m. kir. állam- 

i vasutak üzletvezetősége pályafentartási osz­
tályúban (II. cm. 4. sz. ajtó) és Szabadkán a 
szeged- gombosi osztály mérnök ségnél a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb /. évi julius hó 
18-án déli 12 óráig nyújtandók be az alul­
írott üzletvezetőség titkárságához (I. emelet 
22. sz. ajtó.)

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat 
mellékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel el­
látva és lepecsételve a következő felirattal 
nyújtandók lie: Ajánlat az Ujgombos állo­
máson építendő magasépitményeiröl. Csak az I összes munkákra tett ajánlatok fognak íigye- 

I lembe vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 

vagyis f. évi julius hó 17-én déli 12 óráig 
0000 azaz hatezer korona bánatpénz teendő 
le a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 
(földszint 1. sz.) akár készpénzben, akár állami 

I letétekre alkalmas értékpapírokban.
A bánatpénzről szóló letéti jegy az 

ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett ár­

folyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításba nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bá­
natpénzek térti vevénnyel adandók fel.

Szeged, 1908. évi julius hó.
244—3—2 Az iizletvezetőség.

157447/908. szám.

ßalyazaii hirdetmény.
(Csikós vászonzubbonyok szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága a fent megnevezett zubbonyokból 
1909., esetleg 1910., 1911., 1912. és 1913. 
években felmerülő szükségletének biztosítása 
iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908. évi augusztus hó 
i 12-ig beterjesztendök, a bánatpénzek pedig 
í a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők.

A csikós vírzonyxubbunyuk a magyar 
i királyi államvasutak központi szertárában 
j (Budapest, Józsefváros állomás) letett hivata- 
j los minták szerint szálljlandúk.

A pályázatra vonatkozó 4(1190/90(5. sz. 
részletes feltételek, úgyszintén a 122.291/90.

! számú általános szállítási feltételek a magyar 
királyi államvasutak anyag és leltárbeszerzési 
szakosztályánál (Budapest, VI. Andrássy-ut 
73. szám 11. emelet 47. ajtó) valamint minden 

, üzletvezetöségénél megtekinthetők, vagy a 
megállapított ár előzetes lefizetése mellett a 

I magyar királyi államvasutak budapesti nyom­
tat vány tárái iái posta utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy az általános szállítási 
feltételek minden példányáért 50 filler, a kü­
lönleges feltételekért pedig 30 fillér fizetendő. 
A feltételeknek posta utján való megküldése 

j esetén 20 lillér postaköltség is beküldendő.
Budapest, 1908. június hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem <lijnztntik.) 248 — L
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163594. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága központi szeriárában ez idő szerint 
készletben levő és a tolvú évben még össze­
gyűli) összesen mintegy 150 métermázsa 
X\ 1. 147. tételű belét nélküli ócska rug­
gyantát és 580 mélermázsa XVI. 148. tételű 
betétes ócska ruggyantát eladni óhajtván, 
e célból nyilvános pályázatot hirdet.

A vevő köteles a neki eladott mennyi­
ségeket, amelyek a tényleges vissznveremény 
szerint a fenti mennyiségeknél 10 Oiz) száza­
lékkal nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek 
a felszólítás vételétől" számított tizennégy 
napon belül okvetlenül átvenni és a szertár­
ból eltávolítani.

A jelenlegi készlet a köt Ív vél megköté­
sével egyidejűleg a december hó végével 
Összegyűlő mennyiség pedig 1909. évi január 
hó végével fog a vevőnek rendelkezésére 
bocsáttatni ; ha pedig a minimális mennyiség 
utóbb említett határidőig nem gyűlne össze 
és ha a vevő erre igényt tart és ezt leg­
később 1905. éri február j velünk Írásban 
közli, akkor a még hiányzó mennyiség az 
1909. évi vissznyereményböl fog kiszolgáltatni.

Az anyag fentnevezett szertárban veendő 
át, annak vasúti kocsiba való felrakásáról és 
továbbszállításáról a vevő tartozik gondos­
kodni : ha pedig a vevő az anyagnak vaggo- 
nokba való folrakatását a szertár állal kívánja 
végeztetni, akkor tartozik ezért métermázsán­
ként 1 1 (tizenegyi fillért fizetni.

A pályázni kívánok leikéretnek, hogy 
erre vonatkozó és egykoronás magyar okmány- 
bélyeggel ellátott, sértetlen és lepecsételt 
boritokba tett ajánlataikat a magyar királyi 
államvu-utak igazgatóságának anyag es leltár 
beszerzési szakosztályában (VI.. Andrássy-ut 
73. sz., II. 43,a ajtó sz. a.) következő cím­
zéssel: ..Ajánlat l03->94. számhoz ócska rug­
gyanta megvételen " 1908. éri augusztus hó 
■1-1 ne!; déli 12 órájáig benyújtani szívesked­
jenek, amikor azok ugyanott felbontatni és 
felolvastál))! lógnak. Az ajánlattevők vagy

azok igazolt képviselői ezen versenytárgya­
lásnál jelen lehetnek.

Az ajánlatok kizárólag ezen célra ren­
delt és említett anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályban egy példányban ingyen kap­
ható űrlapra ennek rovatainak pontos kitöl­
tése mellett állitandúk ki és pedig az ajánlati 
áraknak számokban és betűkben való kiírása 
mellett.

Az ajánlattevők az ócska anyagok eladá­
sára 133391 1896. szám alatt fennálló álta­
lános feltételeket magukra nézve kötelezők­
nek elismerni ős az erre vonatkozó feltét- 
liizetet, mely nyom látvány tárunkban 30 
fillérért megszerzendő - 60 filléres okmány-
bélyeggel ellátni, két tanú előtt sajátkezüleg 
aláírni és ajánlataikhoz csatolni tartoznak, 
tizen feltételek vidékieknek 30 fillér és 30 
filléres postabélyegnek a nyomtatvány tárhoz 
leendő beküldése után postával küldetnek meg.

Bánatpénzként a megvenni szándékolt 
anyag ajánlati ár szerinti értékének 5%-a az 
ajánlat benyújtására kitűzött határnap előtt 
egy nappal déli 13 óráig készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
teendő le főpénztárunknál.

A bánatpénzt az ajánlattal egy boríték­
ban beküldeni nem szabad, annak létété azon­
ban az ajánlaton felemlítendő. A bánatpénz- 
letételei igazoló-jegy nem csatolandó az aján­
lathoz. hanem az ajánlattevő birtokában 
marad.

5cm az előirt űrlapon benyújtott, bánat­
pénz nélküli, elégtelen bánatpénzű, feltétfüzet 
nélküli, nem sértetlen borítékban, le nem 
pecsételt, elkésve vagy távirati utón telt. 
ajánlatok, valamint olyanok, melyek ezen 
pályázati hirdetményben felsoroltaktól eltérő 
föltételeket, vakarásokat vagy javításokat tar­
talmaznak. nem fognak figyelembe vétetni.

1 ’ótajánlatok egyáltalában nem bocsát­
tatnak tárgyalás alá.

Ajánlattevők ajánlataikat azok benvnj- 
I'isiitől számiba az ajánlatok felett tartandó 
döntésig viss; avonhatatlan kötelezettségben 
maradni tartoznak.

\z ajánlatok lelsz.es szerinti reszinennyi- 
ségekív is szólhatnak, de az alulírott igazga­

tóság is fentartja magának a jogot, hogy egye­
seknek tetszése szerinti részmennyiségeket 
engedhessen át. melyek ajánlattevő ha csak 
annak ellenkezőjét ajánlatában világosan ki 
nem kötötte - elfogadni tartozik. Az alulírott 
igazgatóság fentartja magának még azon jogot, 
hogy ajánlatok közül, tekintet nélkül az aján­
lati árakra, szabadon választhasson és hogy a 
eél elérésére másféle intézkedéseket tehessen.

Budapest, 1908. évi június havában.
tm—3—2 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

166853/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága ezennel nyilvános pályázatot hirdet a 
jövő 1909. január hó 1 - töl számítandó 3, 
esetleg 5 évre, vagyis 1911., esetleg 1913. 
év végéig légen szárított merített papirosok­
ból felmerülő szükséglet szállításának biz- 

I tositására.
A közelebbi feltételek és részletes mó- 

j dozatok, valamint az ajánlatul felhasználandó 
űrlap nyomtatvány a magyar királyi állarn- 

I vasutak igazgatósága anyag és leltár beszerzési 
I szakosztályánál (Budapest VI., Andrássy-ut 

73. sz. 11. cm. 44. ajtószám) a hivatalos órák 
alatt díjmentesen kaphatók.

Az ivenként egy koronás magyar ok­
mánybélyeggel ellátott, sértetlen és lepecsé­
telt boritokban elhelyezett ajánlatok ily fel­
lé lírással : „Ajánlata 166853/1908. számhoz“ 
1908. évi augusztus hó 8-án déli 12 óráig 
az anyag és leltár beszerzési szakosztálynál 
benyújtandók, vagy pedig posta utján be­
küldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott merített 
papiros mennyiség egy évi értékének 5% 
azaz öt százaléka készpénzben, vagy állami 
betétekre alkalmas értékpapírokban 1908. éri 
augusztus hó 7-én déli 12 óráig a magyar 

I királyi államvasutak főpénztáránál leteendő.
Budapest, 1908. Julius hóban.

Az igazgatóság.
(Utániiyomás nem dijaztatik.) 25ö— 1
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